

创意美术 让课程更美更精彩

——嵩阳中心幼儿园打造美术特色课程活动纪实

近日,登封市嵩阳中心幼儿园画廊里人头攒动,热闹非凡。一组组创意美术作品格外引人注目,参观的人员纷纷拿出相机、手机,或拍或录;有的饶有兴趣地拿起作品,仔细研究作品的材料、制作方法;有的拿起笔记本一一记录。当看到常见的小麦、芝麻秆、树根、家里的老罐等物品被制成了精美的工艺品时,纷纷啧啧赞叹。原来这是该园全方位展示创意美术课程发展的成果,也是特色课程的构建与发展。通讯员 王晓玲 文/图



创意美术,定向培养孩子



创意美术的重点在于“创意”二字,重点绝对不仅是美术,而是激发孩子的创造力、想象力的一个载体。创意美术通过画笔、颜料、纸张等各种材料带给孩子更大的发挥空间,可以天马行空、任意涂鸦。3~6岁的孩子喜欢想象、喜欢动手动脑,是开发智力和美育教育的“黄金期”。

嵩阳中心幼儿园正是尊重孩子的天性,确定以创意美术课程作为该园的园本特色课程。同时对这一课程进行了仔细地“解剖”,以剪纸、水墨画、水粉画、油画棒画、创意线描画作为该园的培养方向。定位小班以绘画兴趣为主,中大班在兴趣基础上,培养感受美、发现美、创造美的能力。

优化资源,建构幼儿园创意美术课程



嵩阳中心幼儿园首先成立课程开发团队。根据教师的美术师水平和专业能力的特点,分成了5个小组,每组都设立了组长、副组长,并结合主题分时段进行研讨和实践。小组内每月进行一次活动。

其次注重培训,提高教师的专业素质。每学期都要投入一定数额的资金,通过骨干教师的拔高培训、教师互助提高培训、网络资源、名师资源、专家引领等进行全面的培训,使教师在业务能力上有一个质的提高,为形成课程开发提

供了强有力的师资队伍。

再次,在时间上合理安排,构建美术网络化日程。把每周一和周四下午定为美术集体教学时段,届时班级两位专任教师同时参与活动,做好指导。周三、周五的区域活动,开放创意美术区,提供大量材料,为幼儿提供开放空间。在特色活动期间,业务领导定期跟踪指导各个班级的开展情况,掌握学校整体发展方向。每月给教师综合反馈一次,做好推优补差,为形成初步的课程做好铺垫。

形成课程,美术教育五彩斑斓



从探索阶段开始,组织课程团队紧紧围绕《幼儿园指导纲要》《3~6岁儿童学习与发展指南》教育精神和相关标准。以培养幼儿兴趣为宗旨,以艺术素养的整体提高为教学目标,挖掘大量素材,不断进行探索和实践。每学期注重资料汇总,修改增添新的内容,使课程内容日渐丰富和饱满。

有了内容,就要融入新教法。用“创新教研方式”推进创意美术课程的实施。通过“学、练、磨、研、思”五步走的思路,取得了有效的成果。

通过课题研究深化课程内涵。围绕《幼儿创新能力的多维度策略研究》开展了一系列活动。结合课题每学期制定详实的课题计划,不仅教学方法上要创新,材料上更要创新。同时,开辟了园内大型的美术创意室,把每一个孩子的绘画作品装订成册,并在大型活动中体现课程特色。比如举行不同形式的幼儿美术比赛活动;结合节日的主题活动,开展“创意美术”展示;结合“三八”“十一”等主题活动,让孩子们在艺术的熏陶中创作出精美的创意手工作品,融入情感教育。

特色引领,打造独具特色的品牌幼儿园



多年的课程探索和实践,提高了教师的研究能力,提升了师生的艺术素养。为努力彰显“环境有艺术风格,教育有艺术特色,教师有艺术才能,幼儿有艺术情趣”的办园文化打下良好的基础。该幼儿园在2015年被评为“河南省示范性幼儿园”,在幼儿园特色课程的验收中受到上级领导和广大家长的一

致好评。

嵩阳中心幼儿园将继续以美术教育为切入点,以美育德,以美育智,全面提高幼儿的艺术素养。并将幼儿美术活动与新课程改革紧密结合起来,为幼儿创设具有创造性、开放性、童趣型、多维性的教育环境,让幼儿在色彩的世界里玩出精彩童年。

徐庄镇屈沟小学 到二七区人和路小学取经探宝

10月27日,徐庄镇屈沟小学教师一行5人在校长李向阳的带领下,到郑州市二七区人和路小学参观学习,重点了解校园文化、学校管理、课堂教学、特色建设等方面工作的成功做法和精彩亮点。

在参观过程中,就学校的管理,双方进行了深入的交流。大家参观了人和路小学的校园文化,又进入班级

观摩了该校三位名师的语文、数学、英语课,欣赏了该校的特色教育——“陶艺”教学。陶艺课堂上,授课老师专业知识深厚,讲解清晰,示范演示浅显易懂,学生兴趣高昂,一个个成了“陶艺专家”,给听课的老师奉上了一道丰盛的“艺术大餐”。

登封时报 孙淑霞
通讯员 张素芬 王永丽

大金店第五小学 笔墨挥洒书汉字

10月26日上午,大金店第五小学进行了以“书写经典 传承文明”为主题的书写比赛。

比赛中,小选手都表现出了极大的热情,正襟危坐,聚精会神地挥笔行云,那架势颇有点文人墨客的古韵风姿。一个个美观的汉字从学生们的笔尖流淌出来,犹如串串美妙的音符,谱成了汉字书写的美妙

乐曲。整个比赛活动井然有序,赛场气氛紧张热烈。

经过激烈角逐,六年级学生白珂、四年级学生张瑞睿和二年级学生丁文涵分别获得高、中、低年级段一等奖,申明蕾、赵青禾等7名学生荣获二等奖,申楷杨、丁若杏等8名学生荣获三等奖。

登封时报 孙淑霞 通讯员 王晓飞

告成镇中心小学 评议新教师追踪课

10月26日,告成镇中心小学开展了新教师追踪课评议活动。这次活动主要由语、数、英三个科目教学课程组成,授课教师由今年新入职的教师组成,该校领导带头深入课堂,同一教研组、不同学科组的教师也积极参加听课。

张淑娜教师课件精心设计制作精美,师生互动活跃;李云鹤教师热

情活泼、激情四射;屈婷婷教师沉稳大方、含蓄内敛。课后,学科教研组长与校领导客观公平公正地指出每位教师课堂教学的亮点和不足,并就值得探讨的一些问题和讲课教师进行了交流。评课气氛热烈、和谐、充实、高效,达到了相互学习、共同提高的目的。

登封时报 刘俊苗

登封市第二园长工作室 特色教育成果展丰富多彩

10月27日,第二园长工作室在市直一幼举行特色成果汇报,51所成员单位的园长及骨干教师参加了活动。

活动首先观摩市直二幼、嵩阳中心幼儿园特色课程有型成果展示。“绘本阅读”是市直二幼的特色教学之一。长期以来,该园各个班级坚持班级绘本教学、亲子共读活

动、亲子绘本制作。因为,绘本中高质量的图与文可以培养孩子的认知能力、观察能力还有情感发育等。现场该园的孩子们还为大家展示了绘本剧《谁偷吃了我的大饼》,孩子们精彩的表演吸引大家不断鼓掌。

登封时报 刘俊苗
通讯员 范玉红

强化安全意识 从幼儿做起



近日,登封市中岳区蓓蕾博雅园利用班级安全教育活动等形式对幼儿进行了一系列的消防安全宣传活动。

大班的“发生火灾怎么办”,中班的“安全用电”,小班的“小兔家的房子着火了”,都是各班根据孩子年龄特点开展的有针对性的消防安全教育活动。在活动中孩子

们通过图文并茂的安全教育绘本和老师们共同讨论、阅读,了解安全用电的重要性,知道发生火灾时如何逃生。

通过一周的消防安全宣传活动,增强了教师的安全意识,让孩子们了解了发生火灾时不慌张不害怕,跟着成人撤离的方法。

通讯员 王朝霞 刘翠萍 文/图